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Αθήνα   
Αριθ.  Eσωτ. Πρωτ.: 109Ε

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες Ι.Μαθιουδάκη 
Τηλέφωνο: 2131516733
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων 
                    Αθήνα 

KOIN.: Γραμματεία Υφυπουργού Εργασίας  
και Κοινωνικής Ασφάλισης (Τομέας 
Κοινωνικής Ασφάλισης)/Πολιτική Γραμματεία

ΘΕΜΑ: Ασφάλιση εργαζομένων στο Σταθμό Εμπορευματοκιβωτίων στους προβλήτες II και III 
του Λιμένος Πειραιώς.

ΣΧΕΤ: Η  αριθ. πρωτ. 3066/7-2-2024 Ερώτηση.
        

     Σε απάντηση της παραπάνω Ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή από τους  βουλευτές  
κ.κ. Ε. Αχτσιόγλου, Α. Αναγνωστοπούλου, Α. Ηλιόπουλο, Χ. Ζεϊμπέκ, Θ. Πέρκα και Μ. 
Τζούφη σχετικά με την ασφάλιση εργαζομένων στο σταθμό εμπορευματοκιβωτίων στους 
προβλήτες II και III του Λιμένος Πειραιώς, σημειώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα με το άρθρο 17 του ν. 3863/2010 (Α΄115), ο πίνακας των Βαρέων και Ανθυγιεινών 
Επαγγελμάτων καταρτίζεται για όλους τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης με απόφαση του 
Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, ύστερα από γνώμη της Διαρκούς 
Επιτροπής Κρίσεως Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων και γνωμοδότηση του 
Συμβουλίου Κοινωνικής Ασφάλισης. Ο πίνακας αυτός μπορεί να τροποποιείται ή να 
συμπληρώνεται με την ίδια διαδικασία, σε χρονικά διαστήματα μεγαλύτερα των τριών (3) 
ετών από τη δημοσίευση της ως άνω Υπουργικής Απόφασης.

Με την αριθ. Φ10221/οικ.26816/929/30-11-2011 (Β΄2778) απόφαση του Υπουργού 
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης με θέμα «Βαριές και ανθυγιεινές εργασίες», η οποία 
εκδόθηκε κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου 17 του ν. 3863/2010, τέθηκε σε ισχύ από 
01.01.2012 ο νέος πίνακας εργασιών και ειδικοτήτων του Κανονισμού Βαρέων και 
Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων. Σύμφωνα με τον νέο Πίνακα, οι εργαζόμενοι υπάγονται στις 
διατάξεις του Κ.Β.Α.Ε. είτε με βάση το χώρο εργασίας και την ειδικότητά τους (ΕΝΟΤΗΤΑ 
Α), είτε με βάση την ειδικότητά τους ανεξάρτητα από τις επιχειρήσεις ή το χώρο που 
εργάζονται (ΕΝΟΤΗΤΑ Β). Σε συνέχεια της έκδοσης της Υπουργικής Απόφασης εκδόθηκε 
και από το τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ η υπ’ αρ. 27/2012 διευκρινιστική εγκύκλιος.

Στο υπ’ αρ. 3113.10-12/55573/18/20-7-2018 έγγραφο του Υπουργείου Ναυτιλίας και 
Νησιωτικής Πολιτικής αναφέρεται ότι, σύμφωνα με την Σύμβαση Παραχώρησης μεταξύ 
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Ελληνικού Δημοσίου και ΟΛΠ καθώς και του τοπογραφικού διαγράμματος του 
Παραρτήματος που προσαρτάται σε αυτήν, η Χερσαία Λιμενική Ζώνη του λιμένα Πειραιά 
περιλαμβάνει, εκτός από τον προβλήτα Ι και τους προβλήτες ΙΙ και ΙΙΙ. Στη συνέχεια, με το 
υπ’ αρ. Φ10141/οικ.36181/937/20-8-2018 έγγραφο του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης διευκρινίσθηκε ότι οι διατάξεις της περίπτωσης 
41 της Ενότητας Α του ισχύοντος Πίνακα Βαρέων και Ανθυγιεινών Επαγγελμάτων έχουν 
εφαρμογή και για το εργατοτεχνικό προσωπικό (πλην υπαλλήλων γραφείων, φυλάκων και 
επιστατών) που απασχολείται στις εγκαταστάσεις διακίνησης εμπορευματοκιβωτίων στους 
προβλήτες ΙΙ και ΙΙΙ του λιμένα Πειραιά, καθώς βρίσκονται εντός της Χερσαίας Λιμενικής 
Ζώνης του Οργανισμού Λιμένος Πειραιά και αποτελούν τμήματα του Εμπορικού λιμένα 
Πειραιά. Αναλυτικές οδηγίες έχουν δοθεί με την αριθ. 46/2018 εγκύκλιο του e-EΦΚΑ.

Επισημαίνεται ότι έχει ασκηθεί ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας αίτηση του 
Σωματείου με την επωνυμία «Σύνδεσμος Επιχειρήσεων και Βιομηχανιών (ΣΕΒ)», µε την 
οποία ζητείται η ακύρωση  του ως άνω εγγράφου του Υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης καθώς και της προαναφερόμενης εγκυκλίου του 
e-ΕΦΚΑ και αναμένεται η έκδοση της απόφασης του Δικαστηρίου. Σημειώνεται ότι το 
Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης κατέθεσε τις απόψεις του υπέρ της 
νομιμότητας του περιεχομένου της εγκυκλίου.

Αναφορικά με το ζήτημα εφαρμογής των εγκυκλίων οδηγιών, στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων της, η Γενική Διεύθυνση Ελέγχων του e-ΕΦΚΑ, διαβίβασε αίτημα στις 
19/02/2024 στο ΠΕΚΑ Αττικής, περί άμεσης ενημέρωσής της επί των αποτελεσμάτων της 
διενέργειας ελέγχου στις εν λόγω προβλήτες. Το ΠΕΚΑ Αττικής γνωστοποίησε  ότι στις 
22/9/2022 πραγματοποιήθηκε επιτόπιος έλεγχος στις προβλήτες ΙΙ και ΙΙΙ, όπου 
διαπιστώθηκε η παρουσία εργατοτεχνιτών από πέντε (5) επιχειρήσεις με κύρια 
δραστηριότητα υπηρεσίες φορτοεκφόρτωσης και στοίβαξης εμπορευματοκιβωτίων. 
(επισυνάπτεται το σχετικό έγγραφο του e-ΕΦΚΑ)

Για δύο από τις επιχειρήσεις ο έλεγχος έχει ολοκληρωθεί και καταλογίσθηκαν οι σχετικές 
εισφορές με Πράξεις Επιβολής Εισφορών. Για τους υπόλοιπους εργοδότες, λόγω του 
μεγάλου όγκου  των εργαζομένων, ο ουσιαστικός έλεγχος βρίσκεται σε εξέλιξη.

Με βάση τα ανωτέρω, η Γενική Διεύθυνση Ελέγχων του e-ΕΦΚΑ παρακολουθεί 
ασφαλιστικά τους εργοδότες στο Σταθμό Εμπορευματοκιβωτίων στους προβλήτες ΙΙ και ΙΙΙ 
του λιμένα Πειραιά και μεριμνά για την  ορθή ασφαλιστική τακτοποίηση του 
απασχολούμενου σε αυτές προσωπικού, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις και τις οδηγίες 
της εγκυκλίου 46/2018 του Φορέα.

Τέλος, αναφορικά με την εκκρεμοδικία ενώπιον του Συμβουλίου της Επικρατείας, 
σημειώνεται ότι το Υπουργείο Εργασίας παρακολουθεί την εξέλιξη της υπόθεσης και θα 
μεριμνήσει για την κατοχύρωση των κοινωνικοασφαλιστικών δικαιωμάτων των 
εργατοτεχνιτών στους προβλήτες ΙΙ και ΙΙΙ του Λιμένος Πειραιώς.

                                                                                                 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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